

# 李家超：港敢當 Web3.0 浪潮引領者



◆李家超表示，創新科技是香港重點發展領域，要堅持以技術革新推動經濟增長。香港文匯報記者 曾興偉 攝

香港文匯報訊（記者 曾業俊）香港 Web3.0 協會 11 日在港交所金融大會堂舉行成立儀式，行政長官李家超出席並

致辭。李家超表示，創新科技是香港重點發展領域，要堅持以技術革新推動經濟增長。Web3.0 的發展現正正值黃金起點，這項顛覆性的技術能改變許多原有的商業運作模式，同時創造更多新的機遇。面對 Web3.0 的發展大勢，香港必須敢於成為這波創新浪潮的引領者。

## 推動生態圈發展跨界別合作

李家超指出，為了把握好 Web3.0 的機遇，特區政府新一份財政預算案公布，撥款 5,000 萬港元予數碼港，加速推動香港 Web3.0 生態圈的發展，特別是推動跨界別業務合作。數碼港亦已於今年初成立了「數碼港 Web3 基地」，更好凝聚全球 Web3.0 的初創企業和人才。國家主席習近平在十四屆全國人大一次會議發表的重要講話中指出，要着力提升科技自立自強能力，不斷壯大國家的科技實

力。國家「十四五」規劃明確支持香港建設國際創新科技中心。

## 不少龍頭創科企擬港拓業務

李家超續指，Web3.0 對金融科技的發展起着關鍵的作用。特區政府在去年底就虛擬資產在香港的發展發表政策宣言，展示政府對虛擬資產創新持開放態度及堅定決心，而業界的反應都十分正面。

最近幾個月，不少龍頭創科企業及高技術的初創公司都積極聯繫政府，考慮在香港開拓業務。這些企業涵蓋虛擬資產交易所、區塊鏈基礎建設企業、虛擬貨幣錢包及支付企業，以及其他與 Web3.0 相關的項目，相信能助力 Web3 生態圈的蓬勃發展。

李家超表示，為了讓香港成為虛擬資產企業的最佳立足點，政府同時需要為

市場提供適切的監管，釋放 Web3 以及相關技術的潛力。特區政府為虛擬資產服務提供者設置的新發牌制度將會在今年 6 月實施，為虛擬資產交易所提供一定程度的市場認可，確保市場穩健有序發展，保障投資者利益。

## 盼為創科及金融發展提速

至於香港 Web 3.0 協會將匯聚創科金融人才，政府期待與協會攜手合作，為香港的創科及金融發展提速，並在吸引全球人才和企業方面提量，令更多頂尖單位來到香港大展拳腳，一起迎接 Web3.0 和虛擬資產的發展所帶來的龐大機遇。

11 日在協會成立儀式現場所見，有大量 Web3.0 業界精英到場支持，人頭湧湧，場面熱鬧，進場人數超過主辦方預期，需要為部分賓客另外安排座位。

根據官方網站資料顯示，香港 Web 3.0 協會是跨業界和非牟利的機構，旨在響應國家和香港特區政府的號召，促進香港數碼新世界 Web 3.0 「第三代互聯網」生態環境的建設。

協會致力推動技術變革和產業升級，為業界創立產業標準；透過專業研究和廣泛諮詢，為業界的未來發展出謀獻策；配合政府落實相關政策，包括推動社會人士對 Web 3.0 的認知和專業人士培訓，為建設香港成為全球領先的 Web 3.0 智慧城市及安全和可持續的數碼金融中心而作出貢獻。

目前香港 Web3.0 協會已開放會員申請，可申請的會員類型分為資深會員、高級會員和普通會員，協會將為會員提供最新的 Web3 資訊，並定期舉辦會議、研討會、實地觀察等活動，推動 Web3 的發展和跨界合作。

# 阿里版 ChatGPT 「通義千問」面世

## 旗下所有產品將接入 並向所有企業開放



◆阿里巴巴所有產品如淘寶、天貓、餓了麼、高德地圖、優酷、盒馬等將接入「通義千問」。

## 阿里、商湯及百度大模型特點比較

製表：記者 馬翠媚

名稱	阿里「通義千問」	商湯「日日新」	百度「文心一言」
大模型類別	語言大模型	自然語言處理、內容生成、自動化數據標註、自訂模型訓練等多種大模型及能力	知識增強大語言模型
將接入項目	數碼協同辦公和應用開發平台釘釘，以及物聯網智能家居終端機天貓精靈上	語言大模型商量，文生圖創作平台秒畫，AI 數字人視頻生成平台如影，3D 內容生成平台瓊宇及格物	—
用途	◆ 釘釘：總結會議紀要、將會議對話生成文字會議紀錄、撰寫電子郵件，以及僅用簡單輸入就可創建業務策劃或推廣方案初稿等 ◆ 天貓精靈：為兒童創作和講故事、提供健康食譜和旅行建議，或推薦健身背景音樂等	◆ 商量：支持創新應用，包括編程助手、健康諮詢助手、PDF 文件閱讀助手 ◆ 秒畫：文生圖 ◆ 如影：僅需一段 5 分鐘的真人視頻素材，就可以生成數字人分身 ◆ 瓊宇及格物：高低成本生成大規模三維場景和精細化的物件	◆ 文學創作、商業文案創作、數理推算、中文理解、多模態生成
測試	已向中國內地企業客戶開放邀測	—	需先透過百度的文心一言邀請測試計劃獲得邀請碼
API 應用	API 接入現已開放予中國內地開發者申請內測	—	向企業開放文心一言的 API 接口服務，從上月中已開放預約
未來將加入功能	圖像理解和文生圖等多模態能力	—	—

由 ChatGPT 引發的 AI 聊天機械人大戰愈演愈烈，繼百度及商湯先後推出「文心一言」及「日日新」大模型之後，阿里巴巴旗下阿里雲最新亦推出「通義千問」，稱其能寫小說、寫代碼、寫食譜、寫詩，甚至做數學題等，集團更預告未來阿里巴巴所有產品如淘寶、天貓、餓了麼、高德地圖、優酷、盒馬等將接入「通義千問」，並將向所有企業開放。目前已開始邀請企業用戶測試體驗，用戶可通過官網申請，符合條件的用戶可參與體驗。

◆香港文匯報記者 馬翠媚

阿里雲峰會 11 日在北京舉行，一如市場預期，阿里在會上正式宣布推出「通義千問」。阿里雲智慧技術長周靖人在會上形容，「通義千問」是一個超規模的語言模型，功能包括多輪對話、文案創作、邏輯推理、多模態理

解、多語言支持，具有強大的文案創作能力，能夠續寫小說，編寫郵件等，還有一定的邏輯推理能力，可以做些簡單的數學題，或者代碼編寫，亦可以自動進行中英文及其他語種之間的互換。

## 產品變得更聰明更人性化

阿里巴巴董事會主席兼首席執行官、阿里雲智能集團首席執行官張勇表示，未來阿里巴巴所有產品都將會接入「通義千問」，並透露釘釘、天貓精靈將率先接入「通義千問」測試，評估認證後正式發布新功能。

據悉，「通義千問」接入後，阿里巴巴旗下產品將變得更聰明，如天貓精靈不僅能回答家裏小朋友的各種刁鑽問題，還多了一份情感連接，成為更溫暖、更人性化的小助手。而釘釘接入「通義千問」後，可以自動生成工作方案，也可以在會議紀要後自動生成總結和待辦事項。

據介紹，「通義千問」基於阿里巴巴自研的「通義」預訓練模型框架，其統一底座包括「文生圖」、「文生短視頻」等 AI 模型。去年，阿里雲推出開源「模型即服務」平台「魔搭」，開放了數以百計 AI 模型，包括面向全球開發者和研究人員的通義「文生圖」模型。目前「魔搭」社區擁有超過 100 萬活躍用戶，提供 800 多個模型，模型總下載

量超 1,600 萬次。

張勇指，阿里雲將把這些 AI 基礎設施和大模型能力向所有企業開放，共同推動 AI 產業的發展。另外，阿里雲亦宣布將與 OPPO 安第斯智能雲聯手打造 OPPO 大模型基礎設施，基於「通義千問」完成大模型持續學習、精調及前端提示工程。吉利汽車、智己汽車、奇瑞新能源、毫末智行、太古可口可樂、波司登、掌閱科技等企業表示，將在大模型相關場景方面與阿里雲展開技術合作探索和共創。

## 券商測試 對文字創作評價高

科技公司近期陸續推出的 AI 產品，國盛證券對「通義千問」、百度的「文心一言」、ChatGPT (GPT3.5) 和 New Bing 進行了比較測試，並向這 4 款 AI 產品提出了 10 條問題。該行指，結果顯示「通義千問」已具備一定的基礎常識和初步邏輯思考能力，但在複雜理科計算方面仍有提升空間，至於在文字創作領域，則已具備相當的實用性，尤其在語言翻譯方面表現出色。該行亦認為「通義千問」雖然尚未達到 GPT4 水平，但已經位居中國國內領先地位。

阿里巴巴股價 11 日收報 99.3 港元，升 1.59%，成交金額 60.7 億港元。但百度則收跌 5.39%，商湯收跌 0.9%。

# 陳德霖：Web3.0 將帶來無限商機

香港文匯報訊（記者 曾業俊、岑健樂）香港 Web3.0 協會理事會會長陳德霖 11 日在協會成立儀式上致辭時指，Web3.0 的世界將激活海量創新，因為 Web3.0 對個人資訊、數據及內容創新，比 Web2.0 有更好保護及更合理的獎賞，將帶來無限商機。近期國家發布「數字中國發展規劃」，香港特區政府在去年 10 月發表《虛擬資產在港發展的政策宣言》，明確表態擁抱數字經濟。

他認為，香港能否在數字經濟及數字金融處於國際領先地位，很視乎香港能否在 Web3.0 世代做好以下三方面的發揮：首先是數字及數據產業化。Web2.0 已在這方面展開大規模的產業和商業化，但 Web3.0 會以井噴式發展，並帶來翻天覆地的變化。

第二是產業數字化。無論在生產、製造、分銷、管理及衣食住行各方面的產業都要數字化，從而提升香港的生產力、競爭力及客戶體驗。

第三是資產數字化。除了加密貨幣及純數字藝術品外，現實世界其實有數不清的有形及傳統資產可以供數字化，尤其是以非同質幣 (NFT) 形式代表的產權，以及可以在網上交易的產權，其發展被視為重要，將會決定香港能否成為世界領先的數字金融中心的關鍵。

## 三方面發力爭數字金融中心地位

陳德霖強調，數碼世界並非脫離現實的虛擬世界，而是以數碼形式，將「虛」和「實」結合，以技術推動社會進步和提升人類福祉。如果虛擬的純數字產品只能自我閉環存在，無法與現實世界連結，對實體經濟毫無裨益，這並非 Web3.0 要追求的目標。相信香港能夠成為國家數字經濟發展的龍頭，而香港 Web3.0 協會將致力推動 Web3.0 的相關技術變革及產業升級，為業界創立產業標準，透過研究及諮詢，為政府出謀獻策，推動社會對 Web3.0 的認



◆陳德霖表示，Web3.0 的世界將激活海量創新。記者曾興偉 攝

知及專業培訓。

## 趙嘉麗：政策需創新但不能草率

在香港 Web3.0 協會成立儀式後，還舉行了高峰論壇。前矚顧問公司創始人兼首席執行官、香港證監會中機構部發牌科前總監及金融科技組前主管趙嘉麗表示，政府在制定相關行業的發展政策時需要大膽創新，但不能夠草率，法例亦不能過於寬鬆，令香港作為國際金融中心的名譽受損。

她指，數字經濟時代與虛擬貨幣發展瞬息萬變，如果考慮太多，可能將難以制止危機發生，例如近月美國多間與虛擬貨幣相關的銀行與交易所相繼「爆煲」。不過，為順應市場最新發展，政策與法規可以適時調整，慢慢將門檻放開。

## 常羽亮：港擁優勢發展數字經濟

賽博堡壘創始人兼首席執行官常羽亮指，香港是一個自由港，在發展 Web3.0 和數字經濟方面有很大優勢。

他歡迎香港證監會於 2023 年 2 月發表有關適用於獲證監會發牌的虛擬資產交易平台營運者的建議監管規定的諮詢文件，認為諮詢文件在網絡保安方面着墨不少，有利於香港數字經濟健康發展。

# Web3Hub 將推全球加速計劃

香港文匯報訊（記者 曾業俊）自政府去年底發表《虛擬資產在港發展的政策宣言》後，Web3.0 業界摩拳擦掌，積極籌備大展拳腳。其中，Web3Hub 將推出立足香港的 Web3.0 全球加速計劃及生態基金，啟動儀式本週五舉行，由特區政府律政司副司長張國鈞、中聯辦青年工作部副部長宋來、香港科學園行政總裁黃克強等嘉賓主禮。

## 設生態基金推動行業發展

整個全球加速計劃旨在招募具備技術含量的跨鏈應用項目，Web3Hub 及

MultiChain 團隊將通過財政激勵、技術賦能及落地加速等方式，協助具有競爭力的項目迅速發展。同時，Web3Hub 亦將發起成立「香港 Web3.0 生態基金」，通過資本投資推動香港 Web3.0 行業發展。

Web3Hub 是由 G-Rocket 高諾國際加速器在今年年初發起並成立，目標是響應政府的虛擬資產政策宣言，通過落地服務、投資加速、技術合作等支持海外 Web3 企業落地香港。Web3Hub 在成立一個月後，已吸引超過 350 個 Web3 海外企業諮詢及落地香港，是次希望通過發起總額 1,000 萬美元的加速計劃，全鏈條協助企業落地香港，未來目標是三年服務超過 1,000 家來自全球的 Web3.0 創新企業。